



当地时间3月5日,芬兰北部,瑞典猎兵与芬兰猎兵一起进行训练。此次演习是“北欧响应2024”的一部分,在瑞典北部、挪威和芬兰及其相关空域和水域进行。



北约完成 围堵俄罗斯拼图

随着北约北扩 欧洲安全形势更加动荡复杂

作为今年上半年北约“坚定捍卫者2024”超大型军事演习的一个重要组成部分,“北欧响应2024”演习于当地时间3月3日至14日在挪威、芬兰和瑞典三国举行。

据称,“北欧响应”演习的参演阵容包括13个北约成员国的2万多名军人、超过50艘各类舰艇以及大约110架各类军机。演习目的是“在欧洲当前安全形势下训练防卫北欧领土,确保能够反击、阻止任何试图挑战北约边界和价值观的外部力量”。

匈牙利总统网站5日发布消息说,匈牙利总统舒尤克当天签署批准瑞典加入北约议定书的议案,正式批准瑞典“入约”。耐人寻味的是,这场演习恰好安排在瑞典加入北约尘埃落定之后,因此备受外界关注。分析认为,北约北扩挤压俄在波罗的海和北极的战略空间,但俄尚有反制手段,战略平衡未被打破。俄与北约关系脆弱,以及北约对俄乌战事加大介入,或使俄与北约更容易擦枪走火。

匈牙利放行有考量

瑞典和芬兰同属北欧国家。前者把守漫长的波罗的海海岸线,后者与俄罗斯有1340公里的边界。

乌克兰危机全面升级后,在美国和北约营造的“俄罗斯威胁”气氛下,作为长期奉行军事不结盟政策的欧洲传统中立国,瑞典和芬兰一起,在俄乌冲突爆发不久后的2022年5月正式申请加入北约。

按规定,北约吸收新成员需所有成员国批准。但北约两位成员——土耳其、匈牙利反对芬兰、瑞典“入约”。去年4月,在土、匈的关切被满足后,芬兰正式成为北约第31个成员国,但瑞典却远没那么顺利。直到今年1月下旬,在瑞典满足土耳其的重要条件后,它才扫除“入约”最大障碍。之后,匈牙利的态度也有所转变。随着匈牙利的“放行”,瑞典成为北约第32个成员国。

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员张弘认为,匈牙利政府一定程度上是借芬、瑞“入约”制造话题,争取外交影响力和经济利益,将其作为同欧盟、美国博弈的筹码。

“例如,欧盟与匈牙利在司法独立和法治方面存在分歧。欧盟还以改革不充分为由冻结对匈拨款。因此,匈牙利可能借芬、瑞‘入约’对欧盟提出要价。”张弘说。

外界还注意到,匈牙利向瑞典购买“鹰狮”战斗机,延长匈牙利现有“鹰狮”机队合同。这也可能成为匈方谈判筹码。

张弘说,尽管匈牙利有谋求利益的一面,但从战略上看,它毕竟对北约的集体安全保障有需求,因此最终选择对申请“入约”的芬、瑞网开一面。

波罗的海成“北约湖”?

北约秘书长斯托尔滕贝格以最大热情对瑞典入约表示了欢迎,称这将使北约变得“更加强大和安全”。

随着瑞典的加入,北约完成在波罗的海围堵俄罗斯的最后的一块拼图。有观点认为,波罗的海已成“北约湖”。

有英国智库列出了瑞典加入将给北约带来的五大好处:曾经坚决中立的瑞典加入北约具有极强的政治意义,可向那些“对俄乌冲突态度不坚定”的欧洲国家“传递重要信息”。在“如何抵御俄罗斯威胁”方面,瑞典可为北约及其东部成员国提供“丰富经验”。与冷战结束后加入北约的许多国家不同,瑞典拥有强大的军事力量和尖端技术。瑞典的地理位置使它可以作为增援挪威和芬兰的陆上运输通道,还能使北约在“与俄罗斯的任何潜在冲突”中基本控制波罗的海。在其他北约成员国希望重整军备以“威慑俄罗斯”之际,瑞典雄厚的国防工业基础将是北约的一项重大资产。

对此,俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃日前强调,瑞典放弃200年的中立和军事不结盟政策加入北约,将使波罗的海地区和北欧“从一个稳定与合作区转变为一个潜在的对抗区”。

张弘表示,面对北约北扩,俄罗斯也在做针对性回应。

一是在战略层面加强反制,包括加强核力量现代化等。俄罗斯已将战术武器部署至加里宁格勒等地,通过在欧洲腹地的部署加强核威慑。

二是增加兵力,包括计划将俄武装部队总兵力增加至220多万人,同时重建莫斯科军区 and 列宁格勒军区。

“我们现在看到的是欧洲的分裂”

在匈牙利国会2月26日正式批准关于瑞典加入北约的议案后,瑞典首相克里斯特松第一时间表态称,这是“历史性的

一天”,“瑞典随时准备承担起维护欧洲-大西洋安全”。

瑞典是这么说的,也是这么做的。

根据欧洲防务局去年底发布的报告,受俄乌冲突影响,冷战结束后长期奉行低军费政策的欧盟国家军费开支大幅增长。其中瑞典表现最积极,在俄乌冲突第一年的军费开支增加了30%以上。

在乌克兰反攻失利、“援乌疲劳”弥漫欧洲的背景下,以瑞典为代表的北欧国家军援乌克兰的热情始终不减。

出于对“俄罗斯威胁”的“警惕”,尚未加入北约的瑞典去年12月就与美国签订了通常只由北约成员国与美签订的“防务合作协议”(DCA),向美军人员和设施敞开了大门。

瑞典还作为唯一一个非北约成员国,参加了今年1月启动的冷战结束以来北约最大规模军演“坚定捍卫者2024”。

在近期大肆散布“战争恐慌”的北约及其多个成员国领导人中,瑞典军政首脑也被北约称赞为“表现出色”。

有欧洲媒体早就警告,吸纳芬瑞两国加入将是北约最快的一次扩张,这无疑会激怒莫斯科,并将重新绘制欧洲安全地图,对北欧和跨大西洋安全产生深远影响。

德国资深政治家和安全问题专家维尔·维默尔曾指出:“现在发生的一切(北约扩张)对欧洲和平毫无益处。我们现在看到的是欧洲的分裂,是横亘在俄罗斯和北约之间的裂痕。”

军演“集结号”吹响

分析人士普遍认为,北约北扩将使欧洲安全形势更加动荡复杂。

就在瑞典“入约”之际,北约在北欧地区吹响军演“集结号”。瑞典、芬兰分别派出4500名和4000名士兵,参加3月4日至15日举行的“北欧响应2024”军演。这是北约新成员有史以来参与的规模最大的

外国演习。

此次演习地点在芬兰、挪威和瑞典北部地区,共有来自13个国家的2万多名士兵参加。演练课目覆盖海陆空领域,主要训练在恶劣天气下进行大规模联合作战的能力。

该演习是北约“坚定捍卫者2024”演习的一部分。“坚定捍卫者”从今年1月下旬持续到5月底,是自1988年以来北约举行的最大规模军演。

北约日益介入危机?

与此同时,一场关于北约国家会否直接介入俄乌战事的讨论也在欧洲上演。在法国总统马克龙发表“不排除向乌克兰派西方地面部队”的言论之后,德国军官秘密会议录音被曝光。

录音涉及德军官讨论援乌“金牛座”导弹以及袭击克里米亚大桥的可能性等内容。录音中还提到,美英法军人“早已在乌克兰直接参与了冲突”。

张弘认为,马克龙的“出兵论”更多是想扩大法国在欧洲和全球外交的影响,增加欧洲在俄乌冲突中的威慑力。“法国放狠话却未必敢干狠事,而是希望在全球政治、地区冲突中,彰显独立于美国的引导力。”

谈及上述德国军官录音内容,张弘认为,德国今后可能更多介入俄乌冲突。

张弘指出,俄罗斯和北约没有直接对抗、发生军事冲突的意愿。但随着乌克兰危机延宕,北约对这场危机的介入程度逐渐被公开化,且介入程度逐渐加深。这表明俄与北约的关系愈发脆弱,双方虽无意愿发生冲突,但擦枪走火的可能性在上升。

“未来在全球安全格局中,北约依然会十分活跃,毕竟地缘冲突不断,大国竞争更为复杂。”张弘说,“国际秩序的稳定性被削弱,使北约在西方世界的影响力上升。北约以及美国领导的西方阵营可能更加活跃,西方与非西方世界的矛盾也会更加复杂化。”综合新华社、央视新闻、《解放日报》



2月26日,匈牙利国会就同意瑞典加入北约议定书的投票结果。